
新余一中高三非金属及其化合物晚练试卷

1. 纵观古今，化学与生活皆有着密切联系。下列有关说法错误的是(　c　)

A. “梨花淡自柳深青，柳絮飞时花满城”中柳絮的主要成分和棉花的相同

B. 制作烟花的过程中常加入金属发光剂和发色剂使烟花放出五彩缤纷的颜色

C. 草莓棚中使用的“吊袋式二氧化碳气肥”的主要成分可以是碳酸钙

D. 《本草纲目》记载的“凡酸坏之酒，皆可蒸烧”的实验方法可用来分离乙酸和乙醇
2. 下列有关物质分类或归类中，正确的是(　c　)

①混合物：盐酸、漂白粉、氯水、水银      ②化合物：CaCl2、NaOH、HCl、HD 

③电解质：明矾、生石膏、冰醋酸、氯化银  ④同素异形体：C60、C70、金刚石、石墨

A. ①③    B. ②③    C. ③④    D. ④
3．下列离子方程式或化学方程式正确的是(a　　)

A．SO2通入少量NaClO溶液中：SO2＋ClO－＋H2O===SOeq \o\al(2－,4)＋Cl－＋2H＋
B．足量的SO2通入Na2CO3溶液中：COeq \o\al(2－,3)＋SO2===CO2＋SOeq \o\al(2－,3)
C．铁与硫混合加热：2Fe＋3Seq \o(=====,\s\up7(△))Fe2S3
D．浓硫酸与FeS混合：FeS＋H2SO4(浓)===FeSO4＋H2S↑
4. LiBH4是有机合成中常用的试剂，与水反应：LiBH4＋2H2O=LiBO2+4H2↑（LiBH4中B为+ 3价），下列说法中正确的是(　c　)

A. LiBH4被氧化，LiBO2是氧化产物

B. 生成lmolH2，反应转移2mol电子

C. LiBH4与D2O反应，生成的气体相对分子质量为3

D. 与LiBH4中Li、H化合价相同的两种离子的半径Li>H
5. 用如图所示装置及表中的药品(装置I中的试剂足量)并依据装置Ⅱ中的现象，检验混合气体中的某种成分，方案合理的是(　　)

	选项
	实验目的
	装置Ⅰ中的试剂
	装置Ⅱ中的试剂
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	A
	检验CO2中混有的CH4
	澄清石灰水
	溴水
	

	B
	检验H2S中混有的SO2
	酸性KMnO4溶液
	品红溶液
	

	C
	检验溴蒸气中混有的NO2
	CC14
	石蕊试液
	

	D
	检验HI中混有的HCl
	饱和食盐水
	AgNO3溶液
	


6.下列离子方程式不正确的是(　c　)

A．石英与烧碱反应：SiO2＋2OH－===SiOeq \o\al(2－,3)＋H2O
B．硅与烧碱反应：Si＋2OH－＋H2O===SiOeq \o\al(2－,3)＋2H2↑
C．向小苏打溶液中加入过量的石灰水：

2HCOeq \o\al(－,3)＋Ca2＋＋2OH－===CaCO3↓＋2H2O＋COeq \o\al(2－,3)
D．往水玻璃中加入盐酸：2H＋＋SiOeq \o\al(2－,3)===H2SiO3↓
7．已知NH4CuSO3与足量的10mol/L硫酸溶液混合微热，产生下列现象：①有红色金属生成  ②产生刺激性气味的气体  ③溶液呈现蓝色，据此判断下列说法正确的是（    d）
A．反应中硫酸作氧化剂       

B．NH4CuSO3中硫元素被氧化

C．刺激性气味的气体是氨气   

D．1mol NH4CuSO3完全反应转移0.5mol电子

8．标准状况下，某同学向100 mL H2S饱和溶液中通入SO2，所得溶液pH变化如图所示，下列分析中，正确的是(　a　)
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A．ab段反应是：SO2＋2H2S===3S↓＋2H2O
B．亚硫酸是比氢硫酸更弱的酸
C．原H2S溶液的物质的量浓度为0.05 mol/L
D．b点对应的溶液导电性最强
9． 取3.2 g Cu与30 mL 3 mol·L－1HNO3溶液充分反应，还原产物有NO2和NO，若反应后溶液中H＋为a mol，则此时溶液中所含NOeq \o\al(－,3)为(　d　)

A.eq \f(a,2) mol
B．2a mol

C．0.1a mol
D．(a＋0.1)mol

10．将0.03 mol Cl2缓缓通入含0.02 mol H2SO3和0.02 mol HBr的混合溶液中，此过程中溶液中的c(H＋)与Cl2用量的关系示意图是(溶液的体积视为不变)(　a　)
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11．下列有关NaClO和NaCl混合溶液的叙述正确的是(　d　)

A．该溶液中，H＋、NHeq \o\al(＋,4)、SOeq \o\al(2－,4)、Br－可以大量共存
B．该溶液中，Ag＋、K＋、NOeq \o\al(－,3)、CH3CHO可以大量共存
C．向该溶液中滴入少量FeSO4溶液，反应的离子方程式为2Fe2＋＋ClO－＋2H＋===Cl－＋2Fe3＋＋H2O
D．向该溶液中加入浓盐酸，每产生1 mol Cl2，转移电子约为6.02×1023个
12．某稀硫酸和稀硝酸的混合溶液200 mL，平均分成两份。向其中一份中逐渐加入铜粉，最多能溶解19.2 g(已知硝酸只被还原为NO气体)。向另一份中逐渐加入铁粉，产生气体的量随铁粉质量增加的变化如图所示。下列分析或结果错误的是(　d　)
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A．原混合酸中NOeq \o\al(－,3)物质的量浓度为2 mol/L
B．OA段产生的是NO，AB段的反应为Fe＋2Fe3＋===3Fe2＋，BC段产生氢气
C．第二份溶液中最终溶质为FeSO4
D．H2SO4浓度为2.5 mol·L－1
13. 次磷酸（H3PO2）是一元中强酸，具有较强还原性，有关次磷酸及其盐的说法正确的是（a）
A. 利用(H3PO2)[image: image6.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




进行镀银反应中，lmol H3PO2被氧化成 H3PO4时还原4mo1 Ag
 B. NaH2PO2是次磷酸的正盐，其水溶液呈中性

C.白磷与氢氧化钠溶液反应可得次磷酸盐，反应化学方程式：P4+9NaOH=3Na3PO2+PH3↑+3H2O

D. 次磷酸的电离方程式为：H3PO2=H++H2PO2-
14.为落实“五水共治”，某工厂拟综合处理含NHeq \o\al(＋,4)废水和工业废气(主要含N2、CO2、SO2、NO、CO，不考虑其他成分)，设计了如下流程：
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下列说法不正确的是(b　　)

A．固体1中主要含有Ca(OH)2、CaCO3、CaSO3
B．X可以是空气，且需过量
C．捕获剂所捕获的气体主要是CO
D．处理含NHeq \o\al(＋,4)废水时，发生反应的离子方程式为NHeq \o\al(＋,4)＋NOeq \o\al(－,2)===N2↑＋2H2O
15. 硫的多种化合物在工业中有重要应用。

（1）Na2S2可以做制革工业中原皮的脱毛剂，写出Na2S2的电子式______________。

（2）连二亚硫酸钠（Na2S2O4）又称保险粉，可作木浆造纸的漂白剂，其水溶液性质不稳定，有极强的还原性。

①Na2S2O4中S元素的化合价为_____________。

②将甲酸（HCOOH）和NaOH溶液混合，再通入SO2气体，会得到保险粉，此时甲酸被氧化为CO2，该反应的化学方程式为_________________。

③Na2S２O4暴露于空气中易吸收氧气和水蒸气而变质，发生反应时，当氧化剂和还原剂的物质的量之比为1：2时，反应的化学方程式为____________。

（3）铬会造成环境污染，某酸性废水中含有Cr2O72-，处理时可用焦亚硫酸钠（Na2S2O5）将Cr2O72-转化为毒性较低的Cr3+，再调节pH至8，使铬元素沉降，分离出污泥后测得废水中Cr3+浓度为0.52mg/L，达到排放标准。

①写出Na2S２O5参加反应的离子方程式_______________________。

②处理后的废水中Cr3+的物质的量浓度为____________________。
【答案】    (1).  [image: image8.png]


    (2). +3    (3). HCOOH+2SO2+2NaOH=Na2S2O4+CO2+2H2O或HCOOH+2SO2+4NaOH=Na2S2O4+Na2CO3+3H2O    (4). 2Na2S2O4+O2+2H2O=4NaHSO3     (5). 3S2O５2-+2Cr２O７2-+10H+=4Cr3++6SO42-+5H2O    (6). 10-5mol/L

16．如图是中学化学中常见物质间的反应转化关系图，其中部分产物已略去。常温下，G为固体单质，B、I为液体，其余都为气体。A为化合物，I的浓溶液与G在加热条件下生成F、B和C。H可用作工业上冶炼金属的还原剂。请按要求填空：
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(1)写出下列物质的化学式：

A________，B________，C________。

(2)写出F＋B―→I的化学方程式______________________________________，A＋E―→D的化学方程式__________________________________。

(3)写出G和I的浓溶液反应的化学方程式__________________________________。

答案：(1)NH3　H2O　CO2
(2)3NO2＋H2O===2HNO3＋NO　4NH3＋5O2eq \o(=====,\s\up7(催化剂),\s\do5(△))4NO＋6H2O
(3)C＋4HNO3(浓)eq \o(=====,\s\up7(△))CO2↑＋4NO2↑＋2H2O
17．高纯活性氧化锌可用于光催化、光电极、彩色显影等领域。以工业级氧化锌(含Fe2＋、Mn2＋、Cu2＋、Ni2＋、Cd2＋等)为原料，用硫酸浸出法生产高纯活性氧化锌的工艺流程如下：
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已知Ksp[Fe(OH)3]＝4.0×10－38。

回答下列问题：

(1)浸出时，为了提高浸出效率可采取的措施有(写两种)：__________________________________________________________________________________________________。(2)氧化时，加入KMnO4溶液是为了除去浸出液中的Fe2＋和Mn2＋(溶液中Mn元素全部转化为MnO2)，请配平下列除去Fe2＋的离子方程式：

eq \x(　　)MnOeq \o\al(－,4)＋eq \x(　　)Fe2＋＋eq \x(　　)____________===eq \x(　　)MnO2↓＋eq \x(　　)Fe(OH)3↓＋eq \x(　　)H＋
(3)加入锌粉的目的是________________________________________________

________________________________________________________________________。

(4)已知H2SO4浸出液中，c(Fe2＋)＝5.04 mg·L－1、c(Mn2＋)＝1.65 mg·L－1。

①加入KMnO4溶液反应一段时间后，溶液中c(Fe3＋)＝0.56 mg·L－1，若溶液pH＝3，则此时Fe3＋________(填“能”或“不能”)生成沉淀。

②若要除尽1 m3上述浸出液中的Fe2＋和Mn2＋，需加入________g KMnO4。

答案：(1)将工业级氧化锌粉碎、搅拌(其他合理答案均可)

(2)1　3　7　H2O　1　3　5

(3)调节溶液pH，除去溶液中的Cu2＋、Ni2＋、Cd2＋等

(4)①不能　②7.9

18． 1808年，英国化学家用钾还原氧化镁，最早制得少量的镁。镁是航空工业的重要材料，镁作为一种强氧化剂，还用于钛、铍和铀的生产中。

(1)镁在元素周期表中的位置为______________________________________________________。

(2)写出用镁与金红石(主要成分为TiO2)在加热条件下制取钛的化学方程式为________________________________________________。

(3)镁在加热的条件下还能与NaOH固体反应，生成MgO和单质X、单质Y。已知X与水反应可生成单质Y，则镁与NaOH反应的化学方程式为________________________________________。

(4)镁—过氧化氢电池的工作原理如图所示，该电池放电时总反应的化学方程式为________________________________________________。
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答案：(1)第三周期ⅡA族
(2)2Mg＋TiO2eq \o(=====,\s\up7(△))Ti＋2MgO
(3)2Mg＋2NaOHeq \o(=====,\s\up7(△))2MgO＋2Na＋H2↑
(4)Mg＋H2O2＋H2SO4===MgSO4＋2H2O

19．如图是中学化学中常见物质间的反应转化关系图，其中部分产物已略去。常温下，G为固体单质，B、I为液体，其余都为气体。A为化合物，I的浓溶液与G在加热条件下生成F、B和C。H可用作工业上冶炼金属的还原剂。请按要求填空：
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(1)写出下列物质的化学式：

A________，B________，C________。

(2)写出F＋B―→I的化学方程式______________________________________，A＋E―→D的化学方程式__________________________________。

(3)写出G和I的浓溶液反应的化学方程式__________________________________。

答案：(1)NH3　H2O　CO2
(2)3NO2＋H2O===2HNO3＋NO　4NH3＋5O2eq \o(=====,\s\up7(催化剂),\s\do5(△))4NO＋6H2O
(3)C＋4HNO3(浓)eq \o(=====,\s\up7(△))CO2↑＋4NO2↑＋2H2O
20．亚硝酸钠(NaNO2)是重要的防腐剂。实验室以木炭、浓硝酸、水和铜为原料制取的一氧化氮与过氧化钠反应制备亚硝酸钠的装置如图所示(部分夹持装置略)。
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已知：室温下，①2NO＋Na2O2===2NaNO2；

②3NaNO2＋3HCl===3NaCl＋HNO3＋2NO↑＋H2O；

③酸性条件下，NO或NOeq \o\al(－,2)都能与MnOeq \o\al(－,4)反应生成NOeq \o\al(－,3)和Mn2＋。

完成下列填空：

(1)写出浓硝酸与木炭反应的化学方程式_________________________________。

(2)B中观察到的主要现象是有无色气体产生和______________，D装置的作用是________。

(3)检验C中产物有亚硝酸钠的方法是____________________。

(4)经检验C产物中除亚硝酸钠外还含有副产物碳酸钠和氢氧化钠，为避免产生这些副产物应在B、C装置间增加装置，则该装置中盛放的药品名称是________。

(5)将1.56 g过氧化钠完全转化成为亚硝酸钠，理论上至少需要木炭________g。

答案：(1)C＋4HNO3(浓)eq \o(=====,\s\up7(△))CO2↑＋4NO2↑＋2H2O
(2)铜片逐渐溶解，溶液变为蓝色　吸收未反应的NO
(3)取样，加入稀盐酸，产生无色气体，遇到空气变为红棕色
(4)碱石灰
(5)0.36

